

【侧记】

聚焦后疫情时代 亚洲高等教育共同体建设

陈园进 冯丽琴 任 彩/文
傅建平/图

2021年10月30日，第20届亚洲大学校长论坛在浙江越秀外国语学院举行，来自马来西亚马来亚大学、泰国曼谷大学、韩国东西大学、印尼佩特拉基督教大学、孟加拉国水仙花国际大学、日本城西国际大学等18个国家和地区的72所大学400余名高校领导和领导以线上与线下同步会议的方式，聚焦“后疫情时代亚洲高等教育共同体建设”主题，共商

亚洲高等教育发展大计与合作愿景。浙江越秀外国语学院校长徐真华主持论坛开幕式。

浙江越秀外国语学院理事长胡柏藩在开幕致辞时指出，当今世界正处于百年未有之大变局，教育现代化面临着全新的时代命题。第20届亚洲大学校长论坛聚焦后疫情时代亚洲国家和地区高等教育改革发展的这一重大课题，以此推动亚洲高



等教育合作与人文交流，这是一个立足当前、着眼长远的富有意义的话题。他希望各与会领导和专家积极贡献先进教育理念，共享优质教育资源，共同推动亚洲高等教育的高质量发展，使亚洲的高等教育百尺竿头、更进一步。

广东外语外贸大学党委书记随广军表示，亚洲大学校长论坛自2002年举办以来，始终坚持“教育为本”的初心，以“自愿、平等、友好、学习”为原则，推动高校间的交流合作，促进人才联合培养和高等教育改革。当前新冠肺炎疫情仍未消停，百年未有之大变局与疫情交织，世界形势充满挑战但也不乏良机，实现稳步发展仍任重道远。

“君子和而不同、美美与共，愿各方积极为亚洲高等教育出谋划策，共同促进亚洲地区乃至世界高等教育事业蒸蒸日上”，随广军倡议论坛各成员高校通过相互交流，增进了解、凝聚共识。

曼谷大学董事会副主席马塔娜·桑提瓦特指出，亚洲大学校长论坛设立20年来，各成员高校建立了良好的合作关系，论坛队伍不断发展壮大，尤其是自疫情发生以来，各成员高校借助于亚洲大学校长论坛这一平台，通过现代便捷的网络技术，创建了后疫情时代强大的亚洲高等教育社区，成功完成了一些富有成果的合作项目。

韩国东西大学校长张济国表示，后疫情时代亚洲高等教育的发展前景会怎样？这一问题很难回答，但这恰恰也是本届论坛主题如此重要的原因。他指出，论坛为亚洲高等教育管理者提供了一个交流信息和经验分享的很好平台，各成员高校紧密协作，完成了诸如亚洲高校暑期计划、亚洲高校教师访问计划

等一系列富有成效的工作。

本届亚洲大学校长论坛还设立了三个分论坛，议题分别是：“一带一路”人才培养与高等教育高质量发展、大学治理体系与治理能力现代化建设、后疫情时代国际合作办学，各位与会代表畅所欲言，广开思路，围绕主题和议题展开了广泛而深入的互动交流。大会共收到18篇论文摘要和主旨报告，如：日本城西国际大学校长Kenji Sugibayashi教授作了题为“后疫情时代的国际合作教育——推动‘多元化和包容性’”的主旨报告，上海外国语大学副校长查明建教授作了题为“疫情下促进国际教育和研究：挑战和可能性”的主旨报告。

本届论坛还通过了《亚洲大学校长论坛绍兴宣言》，一致认为：亚洲各高校要以更加开放包容的姿态加强亚洲各高校的互联互通，在完善教育合作机制、优化教育治理体系、加强校际交流互动、健全联合培养政策、拓展在线教育空间等五个方面开展积极行动，完善教育合作交流的机制，建立起更具亚洲特色的多样化的高等教育体系，共商合作、共建平台、共克时艰、共享成果。

浙江越秀外国语学院特聘教授费君清代表学校在闭幕式上致辞。他表示，本次论坛时间虽然不长，但是内容丰富、成果丰硕：一是各成员高校很好地利用了亚洲大学校长论坛这个平台，深入交流当下亚洲各高校对于高校治理及人才培养等方面的成功经验和前沿信息，互通有无、优势互补、共享成果；二是在亚洲大学校长论坛20周年这个具有重要意义的时间节点，经过亚洲各高校之间的认真磋商，正式发表了《绍兴

宣言》，一致同意在新的起点上携起手来，共同面对新形势，迎接新挑战，加强亚洲各高校的交流合作，积极构建亚洲高校的命运共同体。这为今后亚洲各高校之间的交流合作提供了更加广阔的空间；三是本届论坛是一场高朋满座、大咖云集、亮点纷呈的盛会，大大提升了越秀的国际影响力。

论坛闭幕式上还举行了授旗仪式，浙江越秀外国语学院校长徐真华将亚洲大学校长论坛会旗交接至第21届亚洲大学校长论坛承办高校——印度韦洛尔科技大学校长Govindasamy Viswanathan。

据悉，亚洲大学校长论坛自2002年举办以来，已在泰国、中国、韩国、印尼、柬埔寨、印度、马来西亚、日本、菲律宾、孟加拉国、中国台湾等11个国家和地区持续举办了19届。19年间，共有来自28个国家和地区的2000余名代表参会，每届论坛都有不同的创意、主题和设想，参会的高校逐年增加，交流的内容越来越广泛，其影响力遍及亚洲，乃至扩大到欧美、澳洲，为促进亚洲高校之间的交流起到了重要的助推作用。

（作者单位：浙江越秀外国语学院）